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do 1 z dokladnoécia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspilczynnik trudnodci danego zadania:

® Skrét regulaminu
Kazdy moze nadsylaé rozwiazania zadari z numeru n w terminie do koiica miesiaca n 4 2. Szkice
rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylaé rozwiazania czterech, trzech, dwdch
_— lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robié co miesigc lub z dowolnymi
przerwami. Rozwigzania zadan z matematyki i z fizyki naleiy przesylaé¢ w oddzielnych kopertach,
] umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od 0

WT =4 — 35/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwigzania tego zadania, a N - liczbe oséb,

Zadania z fizyki nr 308, 309

ktére nadeslaly rozwigzanie choéby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M
lub F) - i tyle punktéw otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktéw, w dowolnym czasie
i w ktérejkolwiek z dwdéch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka
punktéw jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo — to tytul Weterana.
Szezegdlowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/2000.

Redaguje Jerzy B. BROJAN

308. Pociag o dlugoéci d jedzie po torze, na ktérym wystepuje wzniesienie o ksztalcie

Termin nadsylania rozwiazan:
28 II 2001
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Htréjkatnym” (rys. 1), przy czym dlugoéé kazdego z odcinkéw réwni pochylej wynosi [,

a wysoko$¢ — h. Jeéli rozklad masy
wzdluz pociagu jest jednorodny, a opory
ruchu mozna zaniedbaé (i nie ma tez
napedu), to jaki warunek musi spelniaé
predkosé poczatkowa v, aby pociag
pokonal wzniesienie?

Rys. 1 309. Do izolowanego termicznie zbiornika zawierajacego wode o masie M wplywa
strumienn wody o masie na jednostke czasu réwnej a i dokladnie miesza sie z woda
w zbiorniku. Jednoczeénie ze zbiornika wyplywa stalym strumieniem taka sama ilos¢

Rys. 2 "\.

o promieniu 1.

Zadania z matematyki nr 411, 412

411. Ze zbioru {1,2,3,..

wody. Wykazaé, ze jesli temperatura T wplywajacej wody zalezy harmonicznie od
“\ czasu z amplituda T i czestodcig w (tzn. T'(t) = Ty sinwt + T1), to temperatura wody
\ wyplywajacej takze zalezy harmonicznie od czasu. Obliczyé amplitude jej zmian.

Redaguje Marcin E. KUCZMA

., 56} usunieto szesé liczb. Dowiesé, ze z pozostatego zbioru
mozna wybraé czterowyrazowy ciag (a,b, ¢, d) réznych liczb, w ktérym kazdy wyraz (od
drugiego poczawszy) jest liczba podzielna przez wyraz poprzedni.

412. Dla ustalonej liczby naturalnej n obliczyé minimalna wartoéé, jaka moze mieé
suma odwrotnodci dlugosci wszystkich bokéw i przekatnych n-kata wpisanego w okrag

Zadanie 412 zaproponowal pan Janusz Olszewski z Suwatk.

Grudzien

Na przelom tysiacleci przyroda nie szykuje nam
zadnych rewelacji, daje nam po prostu mozliwos¢
ogladania pieknego grudniowego nieba z dwiema
planetami. Od wschodu do zachodu niemal przez

zenit ciaggnie sie Droga Mleczna. Wysoko na jej tle
znajduja sie Kasjopeja i Perseusz z licznymi gromadami
otwartymi gwiazd, w tym widoczna golym okiem
podwdjna gromada h i x w Perseuszu. Réwniez wysoko,
na poludnie od Kasjopei, zobaczymy najjasniejsza na
naszym niebie galaktyke M31 w Andromedzie i — jesli
kto$ ma wyjatkowo dobry wzrok albo lornetke — M33

w Tréjkacie. Na poludniowym wschodzie wieczorem
wida¢ Byka i nalezace don dwie gromady: rozproszone
na duzym obszarze Hiady i mala gromade Plejad.
Wiasnie tam znajduja sie w grudniu Jowisz i Saturn,
sprawiajac wrazenie, ze naleza do tych gromad.

15

A jezeli kto$ poczeka kilka godzin, to doczeka sie
réwniez na poludniowym wschodzie widoku Oriona.

W sumie, jezeli pogoda pozwoli, mozna widzie¢ bogata
parade wielu obiektéw dostrzegalnych bez pomocy
przyrzadow. Nie da sie jednak ukry¢, ze juz zwykla
lornetka czyni ten widok znacznie wspanialszym.

Wenus znajduje sie w Koziorozcu i wieczorem
zachodzi, Mars w Pannie i w grudniu go nie widac.
Jowisz jest w Byku, a Saturn na granicy Barana

i Byka. Pelnia Ksiezyca wypada 11 XII, a néw 25 XII
- wtedy tez bedzie cze$ciowe zaémienie Slonca, ale
widoczne tylko od Meksyku przez Ameryke Pélnocna
po Grenlandie. 21 XII okolo godz. 15 zaczyna sie
astronomiczna zima, co oznacza, ze zapewne mrozy
jeszcze przed nami, jednak dni beda juz coraz dluzsze.

T.K.



